

从“第二个结合”看建设中华民族现代文明

本报特邀评论员 张连起

在建设中华民族现代文明的伟大进程中推进“第二个结合”，应筑牢道路根基，拓展创新空间，巩固文化主体性

每周时评

“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。”习近平总书记系统深刻地阐述了“两个结合”特别是第二个结合的重大意义，指出马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，不是拼盘，不是简单的物理反应，而是深刻的化学反应，造就了一个有机统一的新的文化生命体。这个新的文化生命体，既实现了中华文明的现代形态，又用中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命；既实现了马克思主义中国化时代化的新飞跃，又使得中国化时代化马克思主义成为中华文化和中国精神的时代精华。经由第二个结合实现的新的文化生命体，成为中国式现代化的文化形态。在这个新的文化生命体中，中华文明为中国式现代化赋予了深厚底蕴，中国式现代化为中华文明赋予了现代力量。这个新的文化生命体就是中华民族现代文明。

中华民族现代文明必定是“两个结合”的科学产物，是马克思主义基本原理同中华优秀传统文化彼此契合、相互成就的产物；是经由第二个结合，在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新的产物；是通过第二个结合，在中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展中不断巩固文化主体性，坚持中国共产党文化领导权的产物。中华民族现代文明必定是中国式现

代化的文化形态，因为中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化，是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化，是文明更新的结果，而不是文明断裂的产物。因此，中华民族现代文明作为中国式现代化的文化形态，也必定是中华文明的现代形态。

之所以说“第二个结合”是又一次思想解放，是指这一重要论断具有三个深远而重大的文明意义。一是指向未来的理论和制度创新。“第二个结合”高度自觉地将中华优秀传统文化上升到作为理论和制度创新的资源的高度，拓展了思想创新和制度创新的新空间；二是具有马克思主义和中华优秀传统文化虽来源不同但彼此存在高度的契合性。中国特色社会主义道路是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的，中国特色社会主义道路具有中华文明的大本大源。三是马克思主义与中华优秀传统文化“结合”的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新的文化生命体。“第二个结合”正是温故知新、固本开新、明体达用。

“第二个结合”是中华民族现代文明建设在中国革命、建设和改革伟大实践中的充分彰显。回望中国共产党带领中国人民建设现代文明的壮阔历史，在推动马克思主义中国化时代化的征程中，中国共产党始终重视马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，同中华民族的思维方式、民族心理、审美情趣和行为习惯相结

合。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，始终坚持用民族的形式、大众的话语来说明中国革命的基本问题。例如，用“实事求是”来说明马克思主义认识论，用“愚公移山”来激励中国人民顽强奋斗，用“知行观”来说明认识与实践的关系。在社会主义革命和建设时期，毛泽东同志指出，“艺术离不了人民的习惯、感情以至语言，离不了民族的历史发展。”中国共产党坚持百花齐放、百家争鸣的“双百”方针，对中华优秀传统文化中的哲学、历史、文学、艺术等进行了系统整理与研究。在改革开放和社会主义现代化建设新时期，党继续推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。比如，邓小平同志用“小康”这一具有浓厚中华文化底蕴的概念来指代“中国式的现代化”，提出到20世纪末“在中国建立一个小康社会”。这个小康社会，叫作中国式的现代化”。

“第二个结合”是新时代中华民族现代文明建设历程的实践写照。在几千年的历史演进中，中华民族创造了灿烂的古代文明，形成了关于国家制度和治理的丰富思想，包括大道之行、天下为公的大同理想，六合同风、四海一家的大一统传统，德主刑辅、以德化人的德治主张，民贵君轻、政在养民的民本思想，等贵贱均贫富、损有余补不足的平等观念，法不阿贵、绳不挠曲的正义追求，自强不息、礼义廉耻的道德操守，任人唯贤、选贤与能的用人标准，周虽旧邦、其命维新的改革精神，亲仁善邻、协和万邦的外交之道，以和为贵、好战必亡的和平理念，等等。

这些思想中的精华是中华优秀传统文化的重要组成部分。在道德修养方面，强调“己所不欲，勿施于人”“己度人”“推己及人”，要恪守“良知”，做到“俯仰无愧”；强调人要“止于至善”，倡导“兼善天下”“利济苍生”“修身齐家治国平天下”“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，做君子、成圣贤。在行为方式方面，以“慎易以避难，敬细以远大”强调做事不弃微末，精益求精；以“吾生也有涯，而知也无涯”强调博采众长，畅游知识海洋。这些重要观点是新时代“第二个结合”生动实践的经验总结，体现了对马克思主义基本原理同中华优秀传统文化高度契合性的深刻把握，体现了运用中华优秀传统文化中凝结的哲学思想、人文精神、道德理念来明是非、辨善恶、知廉耻的实践自觉，不断夯实着马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义真理之树根深叶茂。

在建设中华民族现代文明的伟大进程中推进“第二个结合”，应筑牢道路根基，拓展创新空间，巩固文化主体性。大力弘扬中华人文精神，深入阐发其文化精髓，着力构建有中国底蕴、中国特色的思想体系、学术体系和话语体系；倡导中华美学精神，善于把中华优秀传统文化的有益思想、艺术价值与时代特点和要求相结合，大力彰显中华文化魅力，赓续历史文脉，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，谱写当代华章。

（作者系全国政协常委，会计审计学家、中国税务学会副会长）

推动科技创新和科学普及比翼齐飞

王桂林

随着ChatGPT等知识大模型的涌现，未来人类最需要的，不是博闻强记的知识记忆能力，而是抽丝剥茧的提问能力、得其三昧的鉴赏能力、无中生有的创新能力

委员说话

习近平总书记指出，“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。中共二十大报告历史性地将对教育、科技、人才“三位一体”统筹部署，进一步明确了科普发展的战略任务和使命导向。新时代呼唤高质量的新科普，修订科普法，要切实增强科普在提升公民科学素质、培育高素质创新大军、弘扬全社会科学精神等方面的重要作用，以科技创新和科学普及的比翼齐飞，为实现高水平科技自立自强，建设中国式现代化凝聚起磅礴力量。

增强科普工作者的职业认同，拓宽科普人才的上升通道。科普法修订稿提出“鼓励建立符合科普特点的职称评定、绩效考核等评价制度”，这需要在立法中进一步予以细化。例如，在科普人员专章中明确科普人员的定义及其权利和义务；全面铺开科普专业职称评审试点，建立科普职称序列，把科普工作成效作为职称评聘和业绩考核的重要参考；对科技人员兼职从事科普工作的时间计入工作量，并允许获得相应的报酬；建设科普继续教育培训体系，保障

国家重大人才政策在科普队伍中的适用性，营造科普人才良性发展的生态环境。

支持科普产业做大做强做优。科普法修订稿提出“鼓励兴办科普企业，发展科普产业”“对科普事业实行税收优惠”。可以结合科普事业特点，明确对于科普旅游、科普出版、科普影视、新媒体科普等产业予以支持，发挥市场资源配置优势做大做强科普产业。加强与税务法规之间的对接，细化科普税收优惠规定，增加制定税收优惠配套细则的要求。鼓励从事科普工作的企事业单位按规定申报高新技术企业；探索企业科普投入按规定折算为研发投入，申报研发经费税前加计扣除，享受相应的税收优惠政策。

推动科学普及与科技创新深度融合发展。科普法修订稿提出“利用财政性资金设立的科学技术计划项目应当结合任务需求，合理设置科普工作任务”，应进一步加强科技计划与科普工作的衔接，允许科普经费在科技计划项目经费中列支，科普活动情况可作为项目评价的内容在验收时予以认定。大力推进科技资源科普化，针对很多科研

成果、国之重器“养在深闺无人知”的现状，应在科普活动专章中增加设立全国科技开放日的条款，结合全国科技活动周，将每年5月份第三个星期六定为全国科技开放日，科普基地、高校、科研机构和企业等具有科普功能、非涉密的实验室等科技场所和设施，在开放日应当向公众免费开放。

强化科普工作弘扬科学精神的价值引领功能。过去的科普较为注重普及科学知识，而忽视对科学精神和科学思想、科学方法的培育与弘扬。随着ChatGPT等知识大模型的涌现，未来人类最需要的，不是博闻强记的知识记忆能力，而是抽丝剥茧的提问能力、得其三昧的鉴赏能力、无中生有的创新能力。在新的科普法中，应该增加倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的内容和举措，推动科普与学校教育深度融合，在教育“双减”中做好弘扬科学精神加法，激发青少年好奇心、想象力、探求欲，培育创新思维和能力，为实现高水平科技自立自强厚植土壤。

（作者系全国政协委员，九三学社广州市委会主委、广州市科学技术局局长）

绝知此事要躬行

吴深荣

“眼处心生句向奇，暗中摸索总非真”。哲学研究表明，人类的理性不是抽象的、独立于环境的理性，而是一种依赖于特定情境的、嵌入到情境里的理性。只有体验、才更体谅，只有参与、才更理解。很多时候，当我们刚刚接触一项工作，可能会不完全了解和认同这项工作，觉得很多地方都存在这样或者那样的问题。但当真正参与其中时，真正地融入并且躬身入局，有了全面和具体了解后，才会有完全不同的收获，才会逐渐产生认同。与单纯坐在办公室想办法、出主意，或会站在

一个道德制高点去评价相比，以“角色带入”的方式与人民群众同呼吸、共命运，以“感同身受”方法现场调研体察，获得的认知更深刻，作出的评价更真实，想出的思路、提出的建议才更接地气。

人民政协民主监督是践行全过程人民民主的重要环节，其目的是协助党和政府解决问题、改进工作、增进团结、凝心聚力。凝心聚力这个过程是丰富的，各界人士参加民主监督活动，发现指出问题，坦率交换意见，使各方了解彼此的观点，最大限度增进共识，促进党委、政府及有关部门改进工

作。同时，在参与监督过程中感受成就、接受教育，不断消弭差异、增进了解，形成对于党和国家的重大方针的共识，汇聚社会各界人士的智慧。

从这个意义上讲，动之以情晓之以理，让监督对象心悦诚服接受监督意见是成果，让监督者在自我评价中不断提升情感体验、实现思想上共同进步也是成果，而且是很重要的成果。这就需要我们树立正确的履职观，正确认识民主监督的成效。建言资政，把监督意见转化成党政部门的具体政策选项是成效，促进各方面的思想共识也是成效，委员在监督中深

精准建言

中共二十大报告中指出，“构建高水平社会主义市场经济体制”“要构建全国统一大市场，深化要素市场化改革，建设高标准市场体系”“着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用”。中共中央、国务院在2022年发布了《关于加快建设全国统一大市场的意见》，指出加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，全面推动我国市场由大到强转变，为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

近年来，我国统一大市场建设取得了较大成就，统一的市场规则逐步完善；破除行政垄断和市场垄断成效显著；各类市场主体活力充分激发。主要表现在：国内市场规模容量不断培育发展壮大，对全球企业、资源展现强大吸引力；市场化法治化国际化营商环境不断取得进展，最新的营商环境国际排名大幅提升；市场规模效应和集聚效应不断优化，商品服务流通的体制机制畅通加强，制度性交易成本不断降低；以数字经济为代表的科技创新和新兴产业不断发挥作用，支撑统一大市场作用不断增强；制度型开放不断加强，有效利用全球要素和市场资源，推动了国内市场与国际市场更好联通。

但与此同时，我国统一大市场建设还存在一些问题，特别是要素市场方面存在要素流动不畅通、配置效率不高的问题；产品在地区之间贸易成本和流动成本高，存在贸易壁垒。主要表现在：产品在地区之间的流动成本特别是物流成本较高，2022年我国物流总费用17.8万亿元，远高于世界各国；产品在各地之间的贸易成本比较高。在城乡和区域差距下，我国的经济发展中存在要素错配现象，地区资本的回报率还存在较大差异。此外，劳动力流动成本较高。劳动力在省内跨省迁移成本较高，大城市的劳动力进入壁垒较高。城乡劳动力流动差距加大。我国城乡之间劳动力的平均迁移成本有所下降，但是劳动力迁往城镇地区的成本整体高于迁往农村地区，且农业户籍劳动力的迁出成本均高于非农业户籍劳动力。

畅通国内市场对我国扩大内需战略的实施、应对外部经济的冲击有非常重要的意义。第一，降低地区之间的贸易成本对全国经济有非常重要的积极作用。第二，人口迁移成本的降低对我国经济增长有明显的改善。因此，加快建设全国统一大市场对我国现代化的建设特别是对扩大内需战略的实施具有重要意义。

加快建设全国统一大市场，要进一步降低地区之间的贸易成本，特别是降低我国地区之间的物流成本。我国物流成本占GDP的比重一直很高，近几年虽然在降低物流成本方面举措不断，但仍然远高于世界各国。要利用数字经济来打破贸易保护，畅通地区之间的贸易。我国数字经济发展迅速，2022年数字经济规模达50.2万亿元，占GDP的比重达到41.5%，增长速度在全世界处于领先。发展数字经济不仅可以为我国货物和服务在地区之间的流动提供便利，还可以显著降低库存成本，从而降低货物贸易成本。

要切实降低地区之间的劳动流动成本，为劳动力的流动提供便利条件。首先，要进一步深化户籍制度改革，东部发达地区的户籍制度需要进一步调整，为劳动力的流入提供便利条件。第二，要为人口流动提供保障机制。要加强基本社会保障和医疗保障制度的一体化建设，为人口在地区之间的流动提供保障。三是为跨地区灵活就业的新业态人员提供社会保障服务。

要深化区域发展，促进区域协调发展。深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略，优化重大生产力布局，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局。

要在推进全国统一大市场建设中，推进乡村振兴，提高农业劳动生产率，缩小城乡差距。这就需要落实城乡融合发展，畅通城乡要素流动；推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴；深化农村土地制度改革，促进土地有序流动，保障进城落户农民合法土地权益，鼓励依法自愿有偿转让。

要进一步坚持高水平的改革开放，国内大市场要有效利用全球要素和市场资源，使国内市场与国际市场更好联通。要增强我国在全球产业链供应链创新链中的影响力，提升在国际经济治理中的话语权，推动共建“一带一路”高质量发展，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

（作者系全国政协委员，北京大学数量经济与数理金融教育部重点实验室主任、北京大学光华管理学院教授、北京工商大学副校长）

化对国家大政方针的理解，了解国情、体察民情，增进政治认同、实现自我教育自我提高，同样也是监督成效，切实在建言资政和凝聚共识双向发力中，有效服务中心大局，更好彰显政协价值。

感性认识是研究问题的起点，理性认识的飞跃，源于大量现场感性认识的积累。履职体验是最有效的教育。要始终把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为民主监督工作的中心环节，落到建言资政、思想收获一体设计、推进、落实，切实使民主监督成为监督别人、帮助别人、建言资政的过程，也成为自我学习、自我提高、凝聚共识的过程。

（作者单位系浙江省政协研究室）

快评

（本期点评：司晋丽）